

保安局

渠務署

工業貿易署

選舉事務處

衛生署



香港為全球最繁忙的貨櫃港之一。 資料圖片

截「軍用品」保平安 便利營商作平衡

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)香港戰略貿易管制制度在1950年代開始實施,由工業貿易署負責簽證制度,香港海關負責執法制度。時隔多年,特區政府是否有需要修例,工業貿易署首席貿易主任袁偉芳回應指,有關條例是因應國際大環境而訂定,為反恐及地區安全出一分力,其管制範疇仍有需要,但亦會在便利營商下作出一個平衡。如果國際規管作出放鬆的話,署方亦會盡快將法例作出修定。

依國際大環境 料有修例空間

袁偉芳續說,有關條例不但防止香港成為大殺傷力武器的轉運地方,亦是貿易夥伴的國際責任,能讓他們其他出口地對香港有信心,樂意將貨品出口至香港,對經濟發展有直接的裨益,故仍需要維持有關法例。不過,署方在過去一段時間,對部分敏感應用不大的物品作出放寬及豁免,相信未來亦有空間作出修例,但強調仍要依照國際大環境行事。

工業貿易署電訊工程師李純表示,業界如有疑問,可以聯絡署方戰略物品分類組作免費查詢,如提供產品技術規格書予署方職員,他們會對比有關規格與法例要求是否吻合,從而作出判斷。業界亦可以瀏覽署方網頁,輸入貨品資料如牌子及型號等,即可得知貨品是否在規管範圍之內。

李純籲業界千萬不要「靠估」

李純續說,溝通是非常重要的,業界如有任何問題,均可致電或發電郵查詢;他又稱曾有創業者向他們查問,食物、糖水及餅乾是否屬於戰略物品,署方職員亦細心向其解釋有關條例,直言「千萬不要靠估」,否則進出口時遭海關懷疑時,或有機會遭扣查,打亂貿易計劃。

袁偉芳補充,署方會定期向業界舉行研討會,教導他們遇上有關情況時的解決方法,加上香港流通性強進出口新公司不斷成立,需向業界作出有關提醒及更新,以鞏固他們對條例的認知。

工貿署:涉戰略貿易清單 難肉眼分辨是否受規管

電子零件進出口

宜多查詢免犯禁

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)香港是全球第八大貿易經濟體,亦是全球最繁忙的貨櫃港之一,經香港進出口的貨物多如繁星,由電子零件至工業用的大型機器均包括在內。不過,創業者及業界稍一不慎,貨物或會因觸及戰略貿易管制政策而遭扣關,影響交易程序及其經濟活動,打亂預算。工業貿易署電訊工程師李純表示,部分貨品如集成電路板及模擬數碼轉換器等常見的電子零件是否受到規管,一般進出口商及船公司難以單憑肉眼分辨,故或有機會觸犯有關法例,最高罰款並無上限及監禁7年。他建議,業界宜向署方戰略分類組作免費查詢,以保萬全。

為防止香港成為大規模毀滅武器擴散的管道,及確保香港可以繼續取得高科技產品及便利營商,部分經香港進出口的物品,須受工業貿易署的戰略貿易管制政策所管制。受管制的物品可分為兩大類,分別是軍需物品及兩用物品,前者包括槍械、彈藥、炸藥、炸彈及火箭、坦克車及毒物製劑等常規和大規模毀滅武器,以及製造上述武器的設備和科技。

袁偉芳:兩用物品分10類

至於兩用物品包括10類範疇的產品,不但適用於工商業,亦可用於軍事及航天用途,包括核子物料、化學品、微生物及毒素、電子物料、電腦、導航及航空電子、感測器與雷射等。工業貿易署首席貿易主任袁偉芳指,香港進出口貿易的工作繁忙,不少業界及公司都涉及貨物進出口轉運,但他們未必有足夠資源及持有實物,分辨有關貨物是否受到有關政策的規管;她直言:「業界難以肉眼分辨電子零件,如集成電路板及模擬數碼轉換器等,是否受到規管。」

工業貿易署電訊工程師李純稱,隨著科技發展勢頭強勁,不少電子零件及科技物品均會經香港進出口,但有民用及工業用的電子零件,受戰略貿易管制政策所規管,業界稍一不慎便有機會觸及法例。他舉例稱,第五類「電訊及資訊安全」的兩用物品,常見於家庭及辦公室,如具有密碼學功能的網絡電子設備(ROUTER)亦受規管。若該電子設備的對稱演算超過56個位元,進出口時需要向署方申請許可證。

他續說,集成電路(IC)外表大多相似,難以單憑肉眼判斷是否受到規管,主要是考慮其運作時,溫度是否超過攝氏負55度至125度。因為一般工商業用途的集成電路,約在攝氏0度至80度下運作,而攝氏負55度及至125度是超出日常應用,通常在極端的環境下使用,如太空科技及軍事用途,故亦需受到管制。

定位精度高銑削機需申證

李純表示,工業常用於切割金屬的銑削工具機,多應用於金屬模、飛機引擎的部件等範疇,不過有部份銑削工具機是



李純(右)稱,部分民用及工業用電子零件,受戰略貿易管制政策所規管。 曾慶威攝

戰略貿易管制政策

類別	兩用物品清單	軍需物品清單
0	核子物料、設施及裝備	小型武器
1	特別物料及相關裝備	炸彈、魚雷、火箭、導彈
2	物料加工程序	軍用車輛
3	電子	生化武器
4	電腦	軍用船隻
5	電訊及資訊安全	軍用飛機
6	感測器與雷射器	軍用電子裝備
7	導航及航空電子	軍用裝甲或防護裝備
8	海事	軍用影像裝備
9	航天及推進	資料來源:工業貿易署

製表:記者 楊佩韻

受到相關條例規管。定位精度高的銑削工具機,可作敏感應用,如製作大殺傷力的武器,若不作規管會對香港安全有潛在威脅,當中定位精度高於6微米或以上的銑削工具機,需要向署方作出申請許可證。

逾2000電子零件獲解除規管

不過,隨着時代的演進,銑削工具機的定位精度的要求已放寬至3微米,具密碼學功能的電子零件亦在2013年7月起,隨國際趨勢而逐步放寬,至今已逾2,000個電子零件成功申請解除規管。李純認為有關轉變是好事,但仍有不少業界及公司對戰略貿易管制政策認識不深,建議業界「千萬不要靠估,因為肉眼難以分辨物品是否受到規管」,宜向署方戰略分類組提供產品技術規格書作免費查詢。

根據香港法例第六十章進出口條例及其附屬法例《進出口(戰略物品)規例》,任何人如沒有由工業貿易署署長發出許可證,或沒有遵守許可證上的規定,而進出口戰略物品規例附表內所列的任何物品,即屬違法。經簡易程序審訊定罪者,可被罰款港幣50萬元及監禁兩年;經起訴定罪者,可被判監禁7年,而罰款的數額並無上限。

跨部門反恐演習成功結束

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)特區政府跨部門的大規模聯合反恐演習日前成功結束,演習的目的是測試香港應對恐怖襲擊的能力,以及提高各部門的反恐意識、協調和應變能力。這個代號「風聞」的反恐演習由11月2日開始,歷時兩星期,內容涵蓋協調情報及跟進、通訊及通報機制等,並包括實地演習及桌面演習。

「風聞」反恐演習由保安局策劃,約40個政策局、政府部門及相關業界參與,包括警務處、入境事務處、海關、消防處、民航處及海事處等。

演習的開場情境,模擬一個虛構的海外極端組織成員擬對香港進行恐怖襲擊,其中一名組織成員在機場入境時被截獲,隨後政府相關部門採取一連串行動,追緝該組織餘下成員及阻止他們的襲擊計劃。演習加入了多個與主線相關的模擬情境,以測試個別參與部門的應變能力,以及部門之間的溝通和協作效能。

模擬水路鐵路有「恐襲」測應變力

在實地演習中,香港受恐怖襲擊的風險評估由中度提升至高度,因此啟動了政府各部門的應變計劃。

同時,執法部門在香港水域成功截獲恐怖組織擬由香港經海路運往其他目的地,可用以製作爆炸品的違禁物料。至於上週二凌晨於港鐵堅尼地城站進行的一項鐵路保安演習中,警方成功制止一群激進的本地恐怖分子的襲擊,該項演習亦是「風聞」演習的其中一部分。

政府發言人指出,儘管目前香港受到恐怖襲擊的風險維持於中度,但面對瞬息萬變的國際及區域性保安風險,特區政府必須時刻保持警覺,並作出充分準備,「過去兩星期的大型跨部門演習,有效提升對反恐工作的意識、協調和應變能力。各部門會繼續努力,提升香港社會的反恐能力,確保一旦有突發事件發生,能迅速、有力處理,切實保障市民的生命財產安全。」

渠署論壇探討污水管理 研「轉廢為能」

香港文匯報訊(記者 文森)渠務署日前舉行為期兩日的「2015研究及發展論壇」,首場論壇的主題為「污水管理」,邀得業界翹楚和專家發表專題演說,吸引約300名本地學者、專業者和業界代表參與,有效促進業界合作和技術創新。另一場論壇將於本月18日在香港科學館舉行,並以「活化水體」為主題。

渠務署署長唐嘉鴻在論壇上致歡迎辭時說,渠務署多年來一直重視研究及發展,積極與業界交流合作,推動污水及污泥處理的技術創新。

他說:「我們自2006年起連續10年舉辦的『研究及發展論壇』,提供平台讓持份者發表意見和進行交流,了解最新技術和開拓合作機會,以締造更美好和可持續的居住環境。」

王倩儀:污泥產熱能電力減碳

另一主講嘉賓環境局常任秘書長王倩儀指出,渠務署多年來在污水及污泥處理技術的研究與發展方面不遺餘力,其中轉廢為能技術,利用污泥產生熱能和電力,供污水處理廠運作所需,減低碳足跡。

在論壇上,香港大學土木工程系副教授張彤、香港科技大學副校長(研發及研究生教



環境局常任秘書長王倩儀(右六)、渠務署署長唐嘉鴻(左六)與論壇講者和嘉賓合照。

育)李行偉教授和機械及航空工程系講座教授趙天壽、艾奕康有限公司董事梁綺敏,以及香港城市大學環境學院助理教授李

公告欄 4模擬投票站周三起開放

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)新一屆區議會選舉將於周日(22日)投票,選舉事務處本周三(18日)起,一連四天開放4個模擬投票站,讓選民熟悉投票程序,為投票日作好準備。

4個模擬投票站分別位於禮頓山社區會堂、梁顯利油麻地社區中心、屯門大會堂及大埔社區中心,參觀時間為本周三至周六、中午12時至晚上8時。選舉事務處發言人說:「選民透過參與模擬投票,可熟習投票站的設置和認識正確的投票程序。」

發言人指出,投票過程十分簡單,只需數分鐘時間。選民只須在投票日攜同身份證明文件前往指定投票站以領取選票,在選票上與所選擇的候選人姓名相對的圓圈內,用投票站提供的印章蓋上一個「剔」號,然後將選票向內對

摺,放進票箱內。

「點字模版」便視障者投票

市民參觀模擬投票站時,亦可了解為有特別需要的選民而採用的便利措施,包括有方便視障選民投票的點字模版,以日語、韓語及7種少數族裔語言(泰語、印度語、印尼語、尼泊爾語、旁遮普語、巴基斯坦語及他加祿語)編寫的投票程序簡介,以及為聽障與不熟識中文及英語的選民預備的投票程序圖示簡介。

選舉事務處設立熱線29670830及傳真28340934,供團體預約參觀安排。為配合投票日前的準備工作,4個模擬投票站於本周六不設團體參觀。市民可於選舉網站(www.elections.gov.hk)瀏覽是次選舉的資料。

衛生署推連串活動 倡慎用抗生素

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為響應世界衛生組織於本月16日至22日舉辦首個「世界提高抗生素認識周」,衛生署衛生防護中心將推出一連串健康推廣活動。世衛這項題為「慎重對待抗生素」的運動,旨在提高公眾與醫護人員對抗生素耐藥性的認識。抗生素只應用作治療細菌性感染,並須由註冊醫生處方,病人不應與他人共用抗生素,亦須完成整個療程。

與世衛2014年公佈的《抗菌素耐藥:全球監測報告》比較,衛生防護中心的特定疾病監測系統顯示,本地結核病及愛滋病毒(人類免疫力缺乏病毒)感染的抗菌素耐藥性維持在低水平。然而,香港的金黃葡萄球菌感染的抗菌素耐藥性正在上升。

衛生防護中心發言人表示,中心致力控制抗菌素耐藥性,並自2012年起透過不同活動,向公私營醫護藥劑專業及市民推廣負責任地使用抗生素。中心已開設一站式網頁(www.chp.gov.hk/tc/view_content/41992.html),並增

設「承諾,善用抗生素」網上登記(https://ipledge.chp.gov.hk),為醫護專業人員和市民提供有關抗菌素耐藥性的充足健康教育資源。

至今700醫護簽承諾書

發言人指出,中心呼籲尚未簽署「承諾,善用抗生素」(I Pledge)承諾書的醫護專業人員,上網完成簡單簽署。至今,包括醫生、護士及藥劑師在內的約700名醫護專業人員已簽署,中心呼籲牙醫、獸醫、物理治療師、職業治療師、放射技師及其他專職醫護人員簽署,共同承諾善用抗生素。

中心會於明年初在衛生署選定臨床服務單位展開先導計劃,其後分階段在基層醫療推出「抗生素導向計劃」。中心亦將舉辦「慎用抗生素 預防耐藥性」一分鐘短片創作比賽,分中學生和公開組別,獲獎短片會在社交平台播放。